APOYO GUÍA 4
TABLA DE FRECUENCIAS Y GRAFICAS
Las gráficas (al igual que las tablas) nos ayudan a entender mejor la información del trabajo administrativo o académico.

Ejemplos:

· España es el país de Europa con mayor número de donantes de órganos.  La tabla y el diagrama circular siguientes muestran  los cinco países de mayor número de donantes de Europa.
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[image: image10.wmf]Contesta:

a)  ¿Qué nombre recibe la representación de los datos de la derecha?

b)  ¿Cómo se determinan las zonas que conforman un diagrama circular?

c)  ¿Cuál es el porcentaje de donantes de España con relación al total de donantes?

· En un pueblo se realizó un estudio  acerca de las características de sus viviendas.  Una de las variables investigadas fue el número de habitantes.

Por razones de rapidez y economía sólo se recogió información de 120 viviendas, seleccionadas entre todas la de la ciudad. Los datos recogidos se resumen en la siguiente tabla y gráfica denominada polígono de frecuencia.
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	TABLA DE FRECUECIAS 

	No.  de Habitaciones 
	No.  de Viviendas 

	2
	18

	3
	25

	4
	22

	5
	30

	6
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Contesta: 

a)  ¿Cómo se construye el polígono de frecuencia?

b)  ¿Se recogió la información sobre todas las viviendas del pueblo? ¿Por qué?

c)  ¿Cuál es la población estadística?

d) ¿Cuál fue la muestra recolectada?

e)  ¿Cuál es la variable estadística?

f)  ¿Cuál es la frecuencia absoluta de la variable cuando el valor es 5 habitaciones?

Para representar los datos que nos brinda una cierta información,  podemos utilizar pues,  una tabla de frecuencias, un diagrama de barras, un diagrama circular o un  polígono de frecuencias.

Los tres ejemplos anteriores nos han permitido aplicar algunos de los elementos estadísticos básicos; ahora recordemos su definición o concepto:

· Población Estadística:

Es el conjunto de elementos (personas u objetos)  en los que se quiere estudiar alguna característica que varía. Por ejemplo, en el tercer ejemplo la población está formada por todas las viviendas del pueblo.

· Muestra:

Cuando la población es demasiado grande, sólo se recogen datos de un subconjunto de la misma, llamado muestra. El tamaño de la muestra se representa por n. Por ejemplo, en nuestro tercer ejemplo la muestra fue las n (= 120) viviendas seleccionadas.

· Variable estadística:

Es la característica que se investiga. Los valores distintos que puede tomar se simbolizan por X1, X2, X3,....Xn;  en nuestro caso la variable es el número de habitaciones. Sus valores X1, X2, X3,....Xn forman la primera columna de la tabla.
· Frecuencia absoluta:

La frecuencia absoluta de un valor o dato es el número de veces que se repite el valor o dato. Por ejemplo, el valor X3 = 4 aparece con una frecuencia 22.  La frecuencia absoluta del dato Xi se denota fi.

· Tipos de variables estadísticas:

Las variables estadísticas pueden ser de dos tipos.

· Cuantitativas: cuando toman valores numéricos que resultan cuando se hacen conteos o mediciones (# de habitaciones, edad, estatura, calificaciones,.....).
· Cualitativas: cuando representan categorías, clasificaciones o designaciones cuyo concepto no es propiamente numérico (por ejemplo: ciudades, países, preferencias por algo, estratos socioeconómicos....).

Por ejemplo, en los ejemplos 1 y 3, las variables son cuantitativas y en el ejemplo 2 la variable es cualitativa.

· Elección de la muestra:

Las muestras seleccionadas deben ser representativas de toda la población, para que los resultados obtenidos con ellas tengan validez general. Por ejemplo, las 120 viviendas de nuestro tercer ejemplo no serían representativas si las hubiéramos recogido del mismo barrio o del mismo estrato socioeconómico o fueran todas modernas. Lo ideal es que estén todas elegidas al azar, es decir, que todas y cada una de las viviendas tengan la misma oportunidad de ser seleccionadas de la muestra.
  MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Cuando tenemos un conjunto de datos o muestra de observaciones y queremos identificar los datos más representativos  que nos permitan tener una visión del comportamiento de la variable que estamos analizando, definimos los valores centrales. Los más importantes son: la moda, la media y la mediana.

MODA
Es el dato de mayor frecuencia. La moda de un conjunto de datos se puede concluír fácilmente después de haberlos organizado en una tabla de frecuencias. Puede ocurrir que varios datos tengan la mayor frecuencia, y en este caso, habría varias modas.

MEDIA
La media aritmética condensa en un único número la información contenida en una serie de datos. Por ejemplo, la edad media de un equipo deportivo nos indica si se trata de un conjunto predominantemente joven, o más bien veterano.

MEDIANA
La mediana de un conjunto impar de datos numéricos, organizados de menor a mayor; es el dato que ocupa la posición central; por lo tanto, divide el conjunto de datos en dos mitades. 
Resolvamos situaciones

Los datos corresponden a los libros que llevan al colegio 6 estudiantes de 2 cursos distintos.

Curso A: 3, 5, 3, 8, 4, 7

Curso B: 3, 5, 3, 8, 4, 50

Calcular la media, la mediana y la moda  y luego comparar los resultados.
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Solución
Para el curso A:
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Por lo tanto la media o promedio de los libros que llevan los estudiantes al colegio es 5
Para hallar la mediana ordenamos los datos de menor a mayor

3, 3, 4, 5, 7, 8

Y el promedio entre 4 y 5, es decir 4 + 5 = 9 ÷ 2 = 4, 5 

Por lo tanto la mediana es 4, 5
Y la moda es el dato que más se repite y en este caso es 3
Para el curso A:
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Por lo tanto la media o promedio de los libros que llevan los estudiantes al colegio es 12,16666….
Para hallar la mediana ordenamos los datos de menor a mayor

3, 3, 4, 5, 8, 50
Y el promedio entre 4 y 5, es decir 4 + 5 = 9 ÷ 2 = 4, 5 

Por lo tanto la mediana es 4, 5
Y la moda es el dato que más se repite y en este caso es 3
Podemos observar que la media varía notablemente, sin embargo, la mediana y la moda no cambian para ambos casos.
 AGRUPACIÓN DE DATOS  
Cuando un grupo de datos  de un estudio es muy grande, hallar las medidas de tendencia central se convierte en un proceso muy dispendioso. Para facilitarlo lo más conveniente es agrupar los datos.

Para organizar agrupamientos convenientes o Intervalos es necesario tener en cuenta el Rango, que es la diferencia entre el dato mayor y el menor.

El rango se divide en partes iguales, de tal forma que los extremos del conjunto sean valores enteros y que todos los datos queden en algunos de los agrupamientos.

Ejemplo:

Se  hizo una encuesta a 30 personas acerca de su peso. Los resultados fueron:

42,7 – 43,4 – 45,8 – 47 – 48,3 – 49,8 – 50,6 – 52,3 – 52,5 – 55 – 57,2 – 58,1 – 59,1 – 61,5 – 61,9 – 63 – 63,2 – 64,2 – 65,9 – 66 – 66,8 – 67,5 – 68,5 – 72,2 – 75,3 – 78,2 – 83,1 – 85 – 87,4 – 90 – 97,5

El rango de estos datos es 97,5 – 42,7 = 54,8
Se puede dividir a 54,8 en intervalos de 10 en 10, empezando en 40 y terminando en 99. De esa forma los datos se pueden organizar como lo muestra la tabla:

	Intervalos
	Frecuencia
	Marca de clase

	40 – 49
	5
	44,5

	50 – 59
	7
	54,5

	60 – 69
	10
	64,5

	70 – 79
	3
	74,5

	80 – 89
	3
	84,5

	90 - 99
	2
	94,5


La moda de los datos agrupados corresponde al intervalo que presenta la frecuencia mayor. Sin embargo, generalmente se refiere a la moda, aludiendo a la marca de clase.

En el ejemplo la moda es 64,5 pues la frecuencia más alta corresponde a ese valor. 

La media aritmética es el cociente entre las marcas de clase y sus respectivas frecuencias, entre el total de frecuencias. Se denota  x
En el ejemplo:

      5 . 44,5 + 7 . 54,5 + 10 . 64,5 + 3 . 74,5 + 3 . 84,5 + 2 94,5

    =








     = 63,83 

                                               30

La mediana se encuentra de la misma forma que para datos no agrupados, y corresponde al valor que está en la mitad. En este caso se habla de la clase mediana o el intervalo en el que se encuentra la mediana.

HISTOGRAMAS Y POLÍGONOS DE FRECUENCIA

Los datos agrupados se representan principalmente usando dos tipos de gráficos: los histogramas y los polígonos de frecuencias.

Un histograma es una gráfica que hace uso de rectángulos para representar datos. 
 El histograma es una gráfica  de barras que permite describir el comportamiento de un conjunto de datos en cuanto a su tendencia central, forma y dispersión. El histograma  permite que de un vistazo  se pueda tener una idea objetiva  sobre la calidad de un producto, el desempeño de un proceso  o el impacto de una acción de mejora. Su uso cotidiano facilita  el entendimiento de la variabilidad y favorece la cultura de los datos  y los hechos objetivos.  .                                                  
Un polígono de frecuencia es un gráfico que se realiza a través de la unión de los puntos más altos de las columnas en un histograma (que utiliza columnas verticales para mostrar las frecuencias).
Al unir los puntos medios de cada intervalo se obtiene el polígono de frecuencias.

El histograma y el polígono de frecuencias del ejemplo anterior se muestran a continuación:

	Intervalos
	Frecuencia
	Marca de clase

	40 – 49
	44,5
	5

	50 – 59
	54,5
	7

	60 – 69
	64,5
	10

	70 – 79
	74,5
	3

	80 – 89
	84,5
	3

	90 - 99
	94,5
	2


Histograma

       Frecuencia



                         40   50   60  70  80  90  100

Polígono de frecuencias








                        40   50   60  70  80  90  100
Para construir el polígono de frecuencia se toma la marca de clase que coincide con el punto medio de cada rectángulo de un histograma.
Ejemplo:

 El peso de 65 personas adultas viene dado por la siguiente tabla:
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Polígono de frecuencias
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PROBABILIDADES
Probabilidad, rama de las matemáticas que se ocupa de medir o determinar cuantitativamente la posibilidad de que ocurra un determinado suceso. La probabilidad está basada en el estudio de la combinatoria y es fundamento necesario de la estadística.

La creación de la probabilidad se atribuye a los matemáticos franceses del siglo XVII Blaise Pascal y Pierre de Fermat, aunque algunos matemáticos anteriores, como Gerolamo Cardano en el siglo XVI, habían aportado importantes contribuciones a su desarrollo. La probabilidad matemática comenzó como un intento de responder a varias preguntas que surgían en los juegos de azar, por ejemplo, saber cuántos dados hay que lanzar para que la probabilidad de que salga algún seis supere el 50%.

La probabilidad de un resultado se representa con un número entre 0 y 1, ambos inclusive. La probabilidad 0 indica que el resultado no ocurrirá nunca, y la probabilidad 1, que el resultado ocurrirá siempre.

El cálculo matemático de probabilidades se basa en situaciones teóricas en las cuales puede configurarse un espacio muestral cuyos sucesos elementales tengan todos la misma probabilidad. Por ejemplo, al lanzar un dado ideal, la probabilidad de cada una de las caras es 1/6. Al lanzar dos dados, la probabilidad de cada uno de los resultados es 1/36. 

Un experimento es aleatorio o de azar  cuando no podemos determinar el resultado que se va obtener al realizarlo.

Cuanto mayor sea la frecuencia relativa de un hecho, mayor es la probabilidad de que ocurra.

DEFINICIÓN 
Si en un experimento todos los resultados son equiprobables, entonces la probabilidad de que ocurra un suceso A, denotado P (A), se define así:

La probabilidad de un suceso A = P(A) = No. de casos favorables al suceso
    No.  total de casos posibles
Esta definición de probabilidad la enunció el  matemático francés Pierre Simón de Laplace en 1812 y es conocida con el nombre de “regla de Laplace”.
Resolvamos situaciones

Se lanzan tres monedas al aire, hallar la probabilidad de que todas caigan en cara.
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Antes de hallar la probabilidad es necesario saber el número de elementos del espacio muestral y definir el evento.

Se define que cara C, sello S, así

S = {CCC, CCS, CSC, SCC, CSS, SCS, SSC, SSS}

Sea A el evento que consiste en que last res monedas caigan en cara, entonces 

A = {CCC}

Luego, la probabilidad de ocurrencia del suceso A es:  P(A) = No. de casos favorables al suceso

                                                                                     No.  total de casos posibles
P(A) = 1
          8

Por lo tanto la probabilidad de obtener tres caras al lanzar tres monedas es de 1/8.

Encontramos que la probabilidad de que ocurra un evento está representado por un número entre cero y uno.
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